Elementy genetyki populacji

Polecenia do Zadan 1-2

a) Oblicz frekwencje gendw, genotypow i fenotypdéw w populacji wyjsciowe;j
b) Sprawdz, czy ta populacja jest w stanie roOwnowagi genetycznej

c) Podaj oczekiwane czestosci genow, genotypow i fenotypéw w pokoleniu Fy

Zadanie 1.

Umaszczenie bydla wyznacza jedna para genéw C, € i dziedziczy si¢ w sposob kodominacyjny —
homozygoty CC sa czerwone, heterozygoty — dereszowate, a homozygoty cc — biate. W pewnej
populacji bydta liczacej 1200 osobnikow byto 600 szt. o umaszczeniu czerwonym, 300 szt. o
umaszczeniu dereszowatym i 300 szt. biatych.

Zadanie 2.

Typ upierzenia u kur wyznacza jedna para gendw S, s i dziedziczy si¢ wedtug typu Zea. Homozygoty
SS sa szurpate, heterozygoty Ss stabo szurpate, a homozygoty SS maja upierzenie normalne. W
populacji kur, sktadajacej sie z 1800 osobnikdéw, naliczono: 900 szt. o upierzeniu szurpatym, 300 szt. o
stabo szurpatym i 600 szt. o upierzeniu normalnym.

Zadanie 3.
W pewnej populacji osobnikow stwierdzono, ze frekwencje genotypéw wynosza odpowiednio AA —
0,2, Aa—0,7, aa—01. Oblicz czestosci genow (p i q).

Zadanie 4.

Schwytano 2000 szt. drozofili wolno zyjacych, wiec rozmnazajacych sie losowo. Wigkszo$¢ z nich
miata szarg barwg tutowia (cecha dominujaca, wyznaczana przez gen S), ale naliczono 45 szt. czarnych
(barwa ta uzalezniona jest od genu S, ktéry w tym przypadku musi wystapi¢ w ukladzie
homozygotycznym - ss).

a) Oblicz czestosci wystepowania genow Si s (p i Q);

b) Ustal, ile nalezy oczekiwa¢ w tej populacji much szarych homo-, a ile heterozygotycznych.

Zadanie 5.

Z grupy dziko zyjacych krolikow wytapano losowo 200 szt. i stwierdzono, ze wsrdd tej grupy znajduje

si¢ 100 szt. biatych, a pozostale sg czarne. Barwa futerka zalezy od pary genéw C, ¢, przy czym czarny

kolor dominuje.

a) Oblicz frekwencje genow (p i q), genotypow i fenotypow;

b) Podaj, ile krolikow o umaszczeniu dominujgcym moze mieé genotyp homo-, a ile
heterozygotyczny.

Zadanie 6.

Wsérod 950 koéz rozmnazajgcych si¢ losowo znajdujg sie 152 kozy rogate. Rogatos¢ jest cechg
recesywna.

a) Oblicz czesto$¢ wystepowania allelu rogatosci w tej populacji

b) Podaj ile nalezy oczekiwac koz bezroznych homo-, a ile heterozygotycznych

c) Jaka cze$¢ ogotu alleli rogato$ci wehodzi w sktad heterozygot?

Zadanie 7.

Skrzydlato$¢ lub bezskrzydto§¢ drozofili zalezy od pary gendéw V, v i dziedziczy si¢ wedlug typu

Pisum (skrzydlato§¢ — cecha dominujaca). Do stoika z pozywka wpuszczono 100 szt. drozofili

homozygotycznych skrzydlatych i 100 much skrzydlatych heterozygotycznych.

a) Czy tak utworzona populacja rodzicielska jest w rownowadze genetycznej?

b) Podaj spodziewany rozktad gendéw (p i (), genotypéw i fenotypow w pokoleniu F1 otrzymanym
przez losowe kojarzenie much opisanych w tym zadaniu

c) Porownaj strukturg genetyczna w pokoleniu F1 i populacji rodzicielskiej (o ile procent zmienity si¢
frekwencje poszczegdlnych genotypow i fenotypow)

Zadanie 8.

U kur barwa upierzenia zalezy od jednej pary autosomalnych gendéw A, a i dziedziczy si¢ wedlug typu

Zea, co oznacza, ze osobniki AA sg czarne, Aa niebieskie, aa biate. Zakupiono 100 osobnikéw, wsrod

ktoérych byto: 40 czarnych, 40 - niebieskich, 20 — biatych.

a) Oblicz frekwencje gendéw (p i q) i danych genotypow w zakupionym stadzie kur

b) Sprawdz, czy ta grupa osobnikow jest zrOwnowazona genetycznie

c) Jesli nie jest, to ustal ilu osobnikéw o jakim ubarwieniu nalezatoby kupié, aby mie¢ do czynienia z
populacja zrbwnowazong genetycznie, bez zmiany czgsto$ci genow



Zadanie 9.

Zatozmy, ze barwy: czarna lub czerwona u bydta zaleza od pary genow B, b (B wyznacza barwe
czarng i jest genem dominujgcym). Rozmieszczenie barwnika zalezy od pary genow J, j. Zwierzeta o
genotypie JJ i Jj sa umaszczone jednolicie (czarne lub czerwone), natomiast zwierzeta o genotypach jj
sg laciate. W stadzie ztozonym z 400 szt. kréw pochodzacych z kojarzen losowych stwierdzono takie
fenotypy:

czarne faciate — 51 szt.

czarne jednolite — 153 szt.

czerwone jednolite — 147 szt.

czerwone taciate — 49 szt.

Oblicz czgsto$¢ podanych tu gendw (ps i Qp, I i Sj), genotypodw, fenotypdéw oraz podaj, ile czarnych
krow w tym stadzie jest nosicielami genu czerwonego umaszczenia, a ile kroéw umaszczonych
jednolicie — genu taciato$ci.

Zadanie 10.
U myszy mas¢ zalezy od dwoch par genow A, a (gen A wywotuje strefowe zabarwienie wlosa zwane
agouti, ktore dominuje nad jednolitym zabarwieniem wyznaczonym przez gen a) i od pary genéw B, b
(gen B daje wlos czarny i dominuje nad genem b warunkujacym wtos czekoladowy). Wspotdziatanie
tych par alleli daje r6zne masci:
A_B_ - dzikie
A _bb — cynamonowe
aaB_ - czarne nie agouti
aabb — czekoladowe nie agouti
W zréwnowazonej genetycznie populacji zlozonej z 20 000 myszy obliczono, ze czgstosci
wystepowania genoOw warunkujacych umaszczenie wynosza:
pa=0,9; ga=0,1
rs=04; s=0,6
a) ile myszy w stadzie o poszczegdlnych masciach nalezy oczekiwaé w tej populacji;
b) ile myszy bedzie wiernie przekazywalo swoje cechy na potomstwo bez rozszczepien?

Zadanie 11.

Wystepujaca u ludzi zdolno$¢ odrdzniania barw lub jej brak (daltonizm) zalezy od pary genow D, d
zlokalizowanych na chromosomach pici. Czgstos¢ wystepowania recesywnego allelu d warunkujacego
daltonizm wynosi 0,01. Zatéozmy, ze w jednym z wojewodztw jest okoto 1000 000 ludzi, z czego
polowe stanowia mezczyzni.

a) Oszacuj, ile 0sob nie moze odrozniaé barw i podaj ich pteé¢

b) lle ludzi jest nosicielem genu warunkujgcego daltonizm i jaka jest ich pte¢

Zadanie 12.

Zatozmy, ze w pewnej populacji recesywny gen powodujacy hemofilic wystepuje w 5% gamet. Jakiej
frekwencji osobnikow chorych na hemofili¢ mozemy oczekiwaé w tej populacji? Jaki bedzie % kobiet
chorych?

Zadanie 13.

Barwa oczu u Drosophila zalezy od pary genéw W, w umieszczonych na chromosomie X. Oczy
czerwone dominujg nad bialymi. W zréwnowazonej genetycznie populacji 4000 osobnikow
stwierdzono, ze czesto$¢ wystgpowania genu (w) wynosi 0,4.

a) Oszacuj, ile much ma oczy biate i okresl ich pte¢

b) lle much jest nosicielem genu na takie oczy i jaka jest ich pte¢

Zadanie 14.

Kolor siersci kotow jest uwarunkowany parg sprz¢zonych z ptcig genéw B, b. Samice homozygoty BB
sg czarne, bb — rude, a heterozygoty szyldkretowe. Samce mogg by¢ tylko rude lub czarne. W pewnej
populacji kotéw stwierdzono rozktad fenotypéw pokazany w tabeli. Ustal frekwencje alleli w tej
populacji.

? 3
czarne 277 | 311
rude 7 42
szyldkretowe | 54 -




Polecenia do Zadan 15-17

Dotycza one cech uwarunkowanych. szeregiem alleli wielokrotnych. Dla oznaczenia frekwencji alleli
z serii przyjmuje si¢ kolejne litery alfabetu: p, g, r itd. Suma czestosci gendéw z serii alleli
wielokrotnych (a takze genotypow, fenotypow) rowna sie jednosci. W zadaniach tych nalezy:

a) Obliczy¢ frekwencje genow (p, g, r), genotypow i fenotypow

b) Podag, ile osobnikéw wsrdd sztuk o identycznym fenotypie moze posiada¢ dany genotyp

Zadanie 15.

U krélikéw umaszczenie warunkowane jest szeregiem alleli wielokrotnych: C, C", ¢, przy czym gen C
dominuje nad pozostatymi, a allel C" nad c. Gen C wyznacza umaszczenie czarne, C" - , himalajskie",
c — albinotyczne (w stanie homozygotycznym). W rozmnazajacej si¢ losowo populacji 150 szt.
krolikow naliczono 135 czarnych, 13 , himalajskich" oraz 2 albinosy.

Zadanie 16.

W obrebie podanego wyzej szeregu alleli wielokrotnych powstal nowy allel C™ determinujacy
ubarwienie ,,szynszylowate”. Allel ten jest recesywny w stosunku do C, ale dominujacy w stosunku do
wszystkich pozostatych. Jakiego rozktadu fenotypow nalezy oczekiwa¢ w populacji krolikow, w ktorej
frekwencje genéw umaszczenia wynosza: p(C) = 0,5, q(C™") = 0,2, r(C") = 0,15, s(c) = 0,15? Czy
stadko sktadajace si¢ z 45 krolikow czarnych, 25 szynszylowatych, 17 himalajskich i 13
albinotycznych zostalo z tej populacji wybrane w sposob reprezentatywny?

Zadanie 17.

Ukfad grupowy krwi ABO u ludzi warunkujg geny szeregu alleli wielokrotnych I#, 1B, i. Miedzy
allelami 1, 1® zachodzi kodominacja natomiast oba dominujg nad allelem i, warunkujacym grupe krwi
0. 120 losowo wybranym studentom sprawdzono grupy, krwi. Okazalo si¢, ze grupe krwi A posiadaja
24 osoby, grupe B - 38, AB - 20 0 - 38 0sdb.



